

Διψηφιακή μέθοδος

$$\underline{a_2} y_{n+2} + a_1 y_{n+1} + a_0 y_n = h(\beta_2 f_{n+2} + \beta_1 f_{n+1} + \beta_0 f_n)$$

Τοπικό σφάλμα διακριτοποίησης

$$\begin{aligned} \delta_n &= a_2 y(t_{n+2}) + a_1 y(t_{n+1}) + a_0 y(t_n) - h(\beta_2 \overbrace{f(t_{n+2}, y'(t_{n+2}))}^{y'(t_{n+2})} + \beta_1 \overbrace{f(t_{n+1}, y'(t_{n+1}))}^{y'(t_{n+1})} + \beta_0 \overbrace{f(t_n, y'(t_n))}^{y'(t_n)}) \\ &= O(h^{p+1}), \quad p = \text{τάξη ακριβείας.} \end{aligned}$$

Συνεπώς αν  $p \geq 1$ .

Θεωρούμε για ευκολία σα  $a_2 = 1$

Το πρέπει να ισχύει επίσης για δι-βήματα (μειότερος να είναι ο βήμας.)

$$\delta_n = O(h^{\underline{1+1}}) \quad \underline{\text{αυξανόμενων}}$$

$$y(t_{n+2}) = y(t_n) + 2hy'(t_n) + (2h)^2 \frac{1}{2} y''(t_n) + O(h^3)$$

$$y(t_{n+1}) = y(t_n) + hy'(t_n) + h^2 \frac{1}{2} y''(t_n) + O(h^3)$$

$$y'(t_{n+2}) = y'(t_n) + 2hy''(t_n) + O(h^2)$$

$$y'(t_{n+1}) = y'(t_n) + hy''(t_n) + O(h^2)$$

$$\Delta \eta = y(t_{n+2}) + a_1 y(t_{n+1}) + a_0 y(t_n) - h(\beta_2 y'(t_{n+2}) + \beta_1 y'(t_{n+1}) + \beta_0 y'(t_n))$$

$$= y(t_n) + 2hy'(t_n) + \frac{2h^2}{2} y''(t_n) + O(h^3)$$

$$+ a_1 y(t_n) + a_1 h y'(t_n) + a_1 \frac{h^2}{2} y''(t_n) + O(h^3)$$

$$+ a_0 y(t_n)$$

$$- h(\beta_2 y'(t_n) + 2\beta_2 h y''(t_n) + O(h^2))$$

$$- h(\beta_1 y'(t_n) + \beta_1 h y''(t_n) + O(h^2))$$

$$- h\beta_0 y'(t_n)$$

$$= \underline{(1 + a_1 + a_0)} y(t_n) + \underline{h(2 + a_1 - \beta_2 - \beta_1 - \beta_0)} y'(t_n) + \underline{O(h^2)}$$

Επομένως για να είναι  $\delta_n = O(h^2)$

αρκεί  $\left. \begin{array}{l} 1 + a_1 + a_0 = 0 \\ 2 + a_1 - \beta_0 - \beta_1 - \beta_2 = 0 \end{array} \right\}$

Για τη συνθήκη μιας διατηρητικής μέθοδου αρκεί να  
υψενθροισωται οι παραπάνω συνθήκες.

Διβάμενες μέθοδοι.

Μέσου :  $y_{n+2} - y_n = 2hf_{n+1}$ .

Είναι σωστής  $a_2=1, a_1=0, a_0=-1, \beta_2=0, \beta_1=2, \beta_0=0$ .

$$\left. \begin{array}{l} 1+a_1+a_0 = 1+0-1=0 \quad \checkmark \\ 2+a_1 - (\beta_2+\beta_1+\beta_0) = 2+0 - (0+2+0) = 0 \quad \checkmark \end{array} \right\}$$

Άρα η μέθοδος του μέσου είναι σωστής

Simpson :  $y_{n+2} - y_n = h\left(\frac{1}{3}f_{n+2} + 4\frac{1}{3}f_{n+1} + \frac{1}{3}f_n\right)$

$$a_2=1, a_1=0, a_0=-1, \beta_2=\frac{1}{3}, \beta_1=\frac{4}{3}, \beta_0=\frac{1}{3}$$

$$1+a_1+a_0 = 1+0-1=0 \quad \checkmark$$

$$2+a_1 - (\beta_0+\beta_1+\beta_2) = 2 - \left(\frac{1}{3} + \frac{4}{3} + \frac{1}{3}\right) = 2 - \frac{6}{3} = 0 \quad \checkmark$$

$$AB(2) : y_{n+2} - y_{n+1} = h \left( \frac{3}{2} f_{n+1} - \frac{1}{2} f_n \right)$$

$$a_2 = 1, a_1 = -1, a_0 = 0, \beta_2 = 0, \beta_1 = \frac{3}{2}, \beta_0 = -\frac{1}{2}$$

$$1 + a_1 + a_0 = 1 - 1 + 0 = 0 \checkmark$$

$$2 + a_1 - (\beta_2 + \beta_1 + \beta_0) = 2 - 1 - (0 + \frac{3}{2} - \frac{1}{2}) = 1 - (\frac{2}{2}) = 0 \checkmark$$

Πολυβημιακές ή (κ-βημιακές) μεθόδους.

Μαθηματικά ως μεθόδους.

$$y_{n+k} + a_{k-1}y_{n+k-1} + a_{k-2}y_{n+k-2} + \dots + a_1y_{n+1} + a_0y_n \\ = h(\beta_k f_{n+k} + \beta_{k-1}f_{n+k-1} + \dots + \beta_1f_{n+1} + \beta_0f_n), \quad k \geq 1.$$

Για να είναι μια κ-βημιακή μέθοδος.  
 $|a_0| + |\beta_0| \neq 0$ .

$$f_{n+j} \equiv f(t_{n+j}, y_{n+j}), \quad j = 0, \dots, k.$$

$\beta_k \neq 0$  τότε η μέθοδος είναι παραγωγική.

$\beta_k = 0$  τότε η μέθοδος είναι άμεση.

Π.Α.Τ. 
$$\begin{cases} y'(t) = f(t, y(t)) & , \quad a \leq t \leq b \\ y(a) = y_0 \end{cases}$$

Αν έχουμε  $k$ -αρχικές προσεγγίσεις για  $t_0, t_1, \dots, t_{k-1}$ ,  
 $y_0, y_1, \dots, y_{k-1}$

ώστε με μια  $k$ -βημιακή μέθοδο κατασκευάσουμε την  
 $y_k$  προσέγγιση και επαναληφθούμε με αυτή τη μέθοδο

για να πάρουμε ως υποδοχές προσεγγίσεις μέχρι των  $y_n$ .



Τάξη ακριβείας (τοπική σφαλμα χαρμιζομειομς)

$$\delta_n = y(t_{n+k}) + \alpha_{k-1} y(t_{n+k-1}) + \dots + \alpha_0 y(t_n)$$

$$- h \left( \beta_k y'(t_{n+k}) + \beta_{k-1} y'(t_{n+k-1}) + \dots + \beta_1 y'(t_{n+1}) + \beta_0 y'(t_n) \right)$$

$$= O(h^{p+1}), \quad p \text{ τάξη ακριβείας} \quad (p \geq 1 \text{ η μέθοδος είναι} \\ \text{συνθετική})$$

loxiel :

$$\delta_n = C_0 y(t_n) + C_1 h y'(t_n) + \dots + O(h^{p+1})$$

$$C_0 = 0, C_1 = 0, C_2 = 0$$

$$C_0 = a_0 + a_1 + a_2 + \dots + a_{k-1} + 1$$

$$C_1 = a_1 + 2a_2 + \dots + (k-1)a_{k-1} + k - (\beta_0 + \dots + \beta_k)$$

$$C_j = \frac{1}{j!} (a_1 + 2^j a_2 + 3^j a_3 + \dots + k^j) - \frac{1}{(j-1)!} (\beta_1 + 2^{j-1} \beta_2 + \dots + k^{j-1} \beta_k), \quad j \geq 2.$$

$$\text{Messer: } y_{n+2} - y_n = 2h f_{n+1}$$

$$a_2 = 1, a_1 = 0, a_0 = -1, \beta_2 = 0, \beta_1 = 2, \beta_0 = 0$$

$$C_0 = 0, C_1 = 0 \quad (\text{Stabilität})$$

$$C_2 = \frac{1}{2!} (a_1 + 2^2 a_2) - \frac{1}{1!} (\beta_1 + 2 \beta_2) = \frac{1}{2} (0 + 4) - 1(2 + 0) = 2 - 2 = 0$$

$$C_3 = \frac{1}{3!} (a_1 + 2^3 a_2) - \frac{1}{2!} (\beta_1 + 2^2 \beta_2) = \frac{1}{6} (0 + 8) - \frac{1}{2} (2) = \frac{8}{6} - 1 \neq 0$$

$$\delta_n = \underline{C_0} y(t_n) + \underline{C_1} h y'(t_n) + \underline{C_2} h^2 y''(t_n) + \underline{C_3} h^3 y'''(t_n) + \dots$$

$$= O(h^3), \quad \text{da } h \text{ approxim. error } \underline{\underline{p=2}}$$